

Близкое знакомство и работа с ветеранами пограничной службы обернулась для меня совершенно неожиданной стороной. Подарило незабываемые встречи, новые знакомства и надёжных друзей. Пограничники – это такие неравнодушные люди, готовые немедленно оказать помощь. И то правда, ведь сама их профессия – Родину защищать и есть не что иное как призвание оказывать помощь всегда и во всём.

И делать это также естественно, как дышать воздухом или читать книги. Я счастлива, что встретила интересных людей. Талантливых руководителей, глубоких эрудитов-знатоков не только своих профессиональных особенностей и навыков. Таких ярких личностей как Арзаманов Сергей Зиновьевич, Гучев Алексей Николаевич, Охлучин Сергей Григорьевич, Зубков Андрей Викторович и многих других. Для них, объединившихся в организацию «Погранично-братство», соучастие в судьбе отдельного человека или страны естественно. Это их образ жизни.

Сегодня хочу рассказать о людях, скромно и спокойно делающих большое и нужное дело. Один из них – капитан 2-го ранга запаса Сергей Клавдиевич Макаров. Этот удивительный человек каждый раз открывается как бы с новой стороны. Когда началась СВО, ко мне за помощью обратился от бойцов всего батальона друг моего сына, ушедший добровольцем.

## Честь офицера – всегда будь готов!

**Да, в очень непростое время всем нам довелось жить. Кажется, что кто-то свыше испытывает наш героический народ на прочность. Всё происходящее в стране или в мире касается буквально каждого из нас. И как бы кому-то не хотелось отстраниться или отгородиться от происходящего, не получится! Это будет огромной непоправимой ошибкой. Победа в войне, а СВО – это война за нашу независимость,**

**необходим вклад каждого человека в нашу победу. Наступило такое время, когда некогда закадычные друзья расходятся во мнениях и перестают понимать друг друга. А едва знакомые оказываются надёжными соратниками в отстаивании наших кровных завоеваний. С одними мы расстаёмся, с другими встречаемся ещё чаще и чаще. Обретая новых надёжных друзей и близких по духу товарищей.**



Детский сад №18 с Азбукой ЮДП



Вручение памятного подарка выпускнику УЦ ПВ

В свою очередь я обратилась тогда за помощью к депутату областного Законодательного собрания Татьяне Борисовне Гриневиной. И встретила самое настоящее понимание и желание помочь. Вместе с соратниками по партии эта хрупкая улыбка и доброжелательная женщина, руководитель коллектива, оказали неоценимую помощь в организации первой поездки в зону специальной военной операции. Один единственный вопрос, который она мне задала, предполагал только положительный ответ и звучал так: «Елена Павловна, сама повезёшь?».

Так я стала гарантом доставки гуманитарной помощи бойцам. Первый, с кем я поделилась этой информацией, стал Сергей Макаров. Он, не задумываясь, без лишних вопросов занялся подготовкой к поездке на передовую. Сам вложивший немало средств в приобретение предметов, необходимых бойцам, организовал сбор средств не только среди ветеранов - пограничников, но и заинтересовал этой работой других неравнодушных людей. Наши с ним поездки и послышки, в ставший нам близким мотострелковый полк, имеют уже постоянный характер. Вот и

сейчас мы готовимся к очередному выезду в зону боевых действий. И опять нам на помощь пришла Татьяна Борисовна, о ней я могу много и долго рассказывать. Но это будет в следующий раз.

А сейчас расскажу о пограничниках, совсем недавно вернувшихся из Карелии, где наша группа ветеранов присутствовала на мероприятии Пограничного Округа по Республике Карелия. Посвящено это было выпуску пограничников срочной службы весеннего призыва 2024 года из Учебного центра. И как же были удивлены молодые парни, принявшие недавно присягу на верность Родине и давшие обязательства защищать Отечество, увидев 14 сентября своих земляков, поздравляющих их с окончанием обучения профессии Родину защищать.

В нашей группе был ещё один замечательный человек – майор пограничных войск Александр Григорьевич Кравченко, прослуживший именно на этой границе 28 календарных лет. Именно ему мы все вместе решили поручить вручение ценных подарков особенно отличившимся за время обучения начинающим пограничникам. И неизвестно для кого это было более волнующее событие! А.Г. Кравченко, получив предложение присоединиться к нашей группе, не задумываясь, согласился. Здесь прошла его военная молодость. По дороге

он много рассказывал о Карелии, о природе этого чудного края, красоту которого мы вскоре увидели своими глазами. Об особенностях службы в этом регионе.

В этой поездке ветераны военной службы С.К. Макаров и А.Г. Кравченко словно помолодели. Их выправке, когда они приветствовали проходящих торжественным парадом молодых пограничников, можно было позавидовать. Мероприятие было очень торжественным. Как сообщали СМИ Карелии «...с окончанием обучения военнослужащих поздравили начальник Пограничного управления ФСБ России по Карелии генерал-лейтенант Сергей Попов, с приветственным словом и напутствием выступили Губернатор Республики Карелия Артур Парфенчиков, депутат Государственной Думы Валентина Пивненко, а также ветераны пограничных войск России из Нижегородской области».

Наши нижегородские юноши стали первыми, кто окончил созданный в 2024 году Учебный центр Костомукши. А в октябре ещё 26 юношей поедут сюда на помощь землякам. Они тоже будут служить срочную службу в Пограничном округе Карелии. Защищать северные рубежи Родины.

Мои друзья люди удивительные, они знают на отлично не только военное искусство. Девиз и определитель их жизни и поступков, правил поведения

и выбора решений – в стихах Сергея Макарова:

«И на просторах великих морей  
Флот не сдаёт морских рубежей.  
Вот где былая слава отцов,  
Честь офицера – всегда будь готов!»

Удивляет то, что написанное достаточно давно, ещё в годы его службы, также точно характеризует сегодняшнюю ситуацию.

Измена, подлость, воровство,  
Обман или другое зло, –  
Как прочно в нас это вросло...  
А Доброта и Честь

и Разум – все ушло...  
Так неужели чтоб понять,  
Чтоб разучиться подло лгать,  
Чтоб отказаться

только брать, –  
Средь нас обязан

кто-то погибать?...  
Привыкли жить не тратя сил,  
Чтоб дождь с богатством

морсил,  
Чтоб кто-то ниже

унижался и просил, –  
А лавры только ты носил....

Не счесть нам этого причин.  
Пока понять Честь и Чин –  
Не будут вместе как один.

Пока мы с Вами  
смотрим и.....  
Молчим?.....

Пограничники люди особого склада. Они не празднуют, они умело действуют. Огромная заслуга моих друзей в том, что озабочены воспитанием молодого поколения. Готовы встречаться и отвечать на вопросы любой молодёжной и детской аудитории.

Потому так ждут их и в детских садах, и в школах и ВУЗах. Такие встречи стали уже доброй традицией. Они интересны не только учащимся, но и преподавателям. А как горят глаза малышей, когда они видят человека в форме! Стараются подойти поближе и даже прижаться, потрогать звёздочки на погонах. Но самое для них важное – это фотография. Каждый старается быть поближе.

Поэтому часто мы с каждым фотографируемся отдельно. Как же приятно вдруг замечать, как активно вступают в разговор школьники и студенты. И даже маленькие воспитанники старшей группы детского сада. Всем хочется поделиться своими историями и задать самые сокровенные вопросы.

Огромная заслуга в этом учителей и воспитателей, отдающих всех себя воспитанию и формированию будущего общества. Это они, работающие в состоянии постоянного стресса, сравнимого, наверное, только со стрессом диспетчера самолёта, закладывают в детские души фундамент нравственности и добропорядочности. Стремления к знаниям и просто любознательности. Ответственности за свои поступки. Мои друзья – живые примеры героизма, мужества и человечности. Поэтому на встречах не хватает времени, остаётся много незадачных вопросов. И, прощаясь, мальчишки и девчонки провожают нас до самого выхода, приглашая прийти ещё и ещё.

Елена КОВРОВСКАЯ,  
наш внешт. корр.